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MATEMATICA APLICADA

1 Em um curso de graduacao, 40% dos alunos estao no 2° periodo, 30% estdo no 4° periodo, 20% estao no 6° periodo e os demais estao no 8° periodo. Na
disciplina eletiva Histria da Matematica, estao inscritos 10% dos alunos do 2° periodo, 20% dos alunos do 4° periodo, 30% dos alunos do 6° periodo e 40%
dos alunos do 8° periodo. Dos alunos inscritos na disciplina Historia da Matematica, qual é a porcentagem daqueles que sao do 8° periodo?

RESOLUCAO E RESPOSTA

Sendo N o nimero de alunos desse curso de graduacao, a quantidade de alunos por periodo e a quantidade de inscritos por periodo sdo:

20 periodo: 0,4N inscritos: 0,1x 0,4N = 0,04N
40 periodo: 0,3N inscritos: 0,2 x 0,3N = 0,06N
6° periodo: 0,2N inscritos: 0,3 x 0,2N = 0,06N
8¢ periodo: 0,1N inscritos: 0,4 x 0,1N = 0,04N

0,04N 004N 4 20 0
0 04N+0,06N+0, 06N+0,04N 0,208 20 100

Portanto, a porcentagem de inscritos que sao do 8° periodo é
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2 Ao somar as medidas dos angulos internos de um poligono convexo, Arquimedes encontrou 2018°. Fazendo uma conferéncia dos seus cdlculos, Arquimedes
descobriu que havia esquecido de somar a medida de um dos angulos.

A Qual a medida, em graus, do angulo que Arquimedes havia esquecido?

B Quantos lados tinha o tal poligono?

RESOLUCAO E RESPOSTA

A Asoma dos angulos internos de um poligono convexo de n lados é 180 Y(n-2)e portanto, sempre um mdltiplo de 180°.

Assim, como 2018 =180x11+38 , Arquimedes esqueceu de somar um angulo cuja medida é 180° —38° =142°.

B A soma correta é, portanto, 2018 ° +142° =2160° =180° x12.
Logo, n—2=12=>n=14,isto ¢, o poligono tinha 14 lados.
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3 Alista [5,6,35,37,38,40,41,41,48,52] tem mediana @, =39 (segundo quartil), primeiro quartil @, =35 e terceiro quartil @5 =41. 0 intervalo
interquartilico (1Q) da lista é definido como /Q=Q5 —Q,. Um outlier da lista é definido como um elemento da lista que é menor do que @, —1,5%(/Q)

ou maior do que Q5 +1,5x(/Q).
Determine os outliers da lista dada.

RESOLUCAO E RESPOSTA

Tem-se: 10=0; —Q; =41-35=6.

Assim, @, —1,5x(1Q)=35-1,5x6=35-9=26 e Q5 +1,5x(/Q)=414+1,5x6=414+-9=50.
Logo, os outliers sao 5, 6, e 52.
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. , ) - a al . . L I , .
Para quaisquer niimeros reais a e b, com b0, definimos resto(a,b)=a—bx ; ,onde Z significa o maior ndmero inteiro que é menor ou igual

a
a —. Calcule:
b

A resto(2018,17);

17 =3
B resto(—,—).
8 2

RESOLUCAO E RESPOSTA

A Tem-se: {%JzHS.Assim: resto( 2018 ,17)=2018—17x118=2018—2006 =12 .

N —-34 , 7 -3 17 (=3 17 17-24 7
B Tem-se: | — |=| —— |=-2.Assim: resto(—,— )=——| — [x(-2)=—-3=——=—.
24 8 2 8 2 8 8 8
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5 Um fino pedaco de madeira, homogéneo e com espessura constante, tem o formato de um triangulo equilatero de lado 4 cm e pesa 20 gramas. Um outro
pedaco da mesma madeira, com a mesma espessura e também homogéneo, tem o formato de um tridngulo equildtero de lado 12 cm. Quanto pesa esse
segundo pedaco de madeira?

RESOLUCAO E RESPOSTA

Como os dois pedacos de madeira sao homogéneos e tém a mesma espessura, seus pesos sao proporcionais as areas de suas bases. Como as bases sao
poligonos semelhantes (ja que sao tridngulos equildteros), a razao entre suas dreas é igual ao quadrado da razao entre os lados dos triangulos.

p, 4 (2)
Assim, R =9=P, =9%xP; =9%x20=180 gramas.
1 1
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6 Em cada um dos oito vértices de um cubo, é colocado um dos nimeros inteiros de 1a 8. Cada nimero é usado uma (inica vez e de tal forma que a soma dos
niimeros nos quatro vértices de cada face do cubo seja sempre a mesma somasS.

A Determine o valor de S. H

B H4 mais de uma maneira de colocar os nimeros de 1 a 8 satisfazendo as restricdes
dadas. Fixando A=3, B=8 e G=4, mostre uma das maneiras de fazé-lo, associando os E
vértices C, D, E, F e H, na figura ao lado, aos nimeros 1,2, 5, 6 e 7 na ordem desejada. ; F

RESOLUCAO E RESPOSTA

A Como as somas dos nimeros colocados nos vértices de cada face tem que ser sempre igual a S, entao as somas dos nimeros nas faces opostas ABCD e EFGH

tém que seriguaisaS. Logo, deve-seter 25 =A+B+C+D+E+F+G+H=1+2+3+4+5+6+7+8=36 .
Assim, S=18.

B Fixando A=3, B=8 e G=4, ha duas maneiras de numerar os vértices restantes:
(=1, D=6, E=2, F=5, H=7 ou (=5, D=2, E=6, F=1,H=7
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7 Considere um segmento de reta AB de comprimento igual a 4 cm, no espaco tridimensional. Calcule o volume do sélido formado por todos os pontos do
espaco tridimensional cuja distancia ao segmento AB é no maximo 2 cm.

0BS.: Dados um segmento de reta AB e um ponto P do espaco tridimensional, define-se a distancia de P ao segmento AB como sendo a distancia de P ao
ponto do segmento AB que estd mais préximo de P.

RESOLUCAO E RESPOSTA

0 sélido descrito no enunciado € a unido de um cilindro reto com raio da base igual a 2 cm e altura igual a 4 cm com duas semiesferas de bases coincidentes
com as bases do cilindro, isto é, duas semiesferas de raio 2 cm.
Logo, 0 volume pedido € igual ao volume do cilindro (drea da base vezes a altura) mais o volume de uma esfera (duas semiesferas).

), Amr’ ) 4 Nz 80
Tem-se: V=mzr“h+ 3 =274+ 3 =167+ 3 = .
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8 Considere uma funcao , definida no conjunto dos inteiros positivos, tal que:
. f(1)=1;
« f(n)=2f(n—1)+1,senépar,
« f(n)=f(n—2)+3,senéimpar maior do que 1.

A Calcule £(2017).

B Calcule 7(2018).

N FGV

RESOLUCAO E RESPOSTA

A Tem-se:
f(1)=1
f(3)=f
f(5)=
f(7)

(1)+3=4
(3)+3=7
(5)+3=10

f
f

Assim, a sequéncia dos valores de f para n impar forma uma PA de primeiro termo igual a 1 e razao igual a 3.
£(2017) éotermo de ordem (2017+1)/2=1009 dessa PA.
Logo: £(2017)=1+(1009—1)x3=1+3024=3025.

B Tem-se: f(2018)=2f(2017)+1=6050+1=6051.
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9 (Considere os conjuntos A={1,2,3,4,5,6}, B={1,2,3,4,5} e (={2,3,4,5,6}.

Como se sabe, 0 conjunto A tem ao todo 2® =64 subconjuntos. Determine quantos so os subconjuntos de A que NAO SAO subconjuntos nem de Bnem de
C

RESOLUCAO E RESPOSTA

Para que um subconjunto de A ndo seja subconjunto de B, um de seus elementos terd que ser obrigatoriamente 0“6” e para que um subconjunto de A ndo seja
subconjunto de C, um de seus elementos terd que ser obrigatoriamente 0“1”.

Assim, os subconjuntos de A que ndo sao subconjuntos de B nem de ( sao aqueles que tém os nimeros“1” e “6” como elementos, obrigatoriamente.

Sao eles:

i) Subconjuntos com dois elementos: somente {1,6};

ii) Subconjuntos com trés elementos: {1,6, _}.Ha C; =4 escolhas para o terceiro elemento;

. . ) 4x3 .
iii) Subconjuntos com quatro elementos: {1,6,_,_}.Ha (f :ﬁ:6 escolhas para os outros dois elementos;
X

4x3x2

iv) Subconjuntos com cinco elementos: {1,6,_,_, _}.Ha C 2 = =4 escolhas para os outros trés elementos;

3x2x1
v) Subconjuntos com seis elementos: s6 hd o préprio conjunto A.

Sao, portanto, ao todo: subconjuntos de A que ndo sao subconjuntos nem de B nem de C.
OUTRA RESOLUCAO
Uma vez concluido que os subconjuntos de A que nos interessam sao aqueles que tém obrigatoriamente os elementos “1"e “6”, basta observar que, agora,

temos duas escolhas para cada um dos outros quatro elementos: cada um deles serd ou nao elemento do subconjunto. Tem-se, assim, pelo Principio
Multiplicativo:

2x2x2x2=16 escolhas e, portanto, 16 subconjuntos.
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10 Considere a regido triangular de vértices A=(0,0), B=(10,0) e (=(6,8).Um ponto dessa regiao é sorteado ao acaso, de modo que a probabilidade
de o ponto sorteado estar em uma dada regido é proporcional a drea dessa regiao. Calcule a probabilidade de o ponto sorteado estar mais proximo do vértice
B do que dos vértices A e C.

RESOLUCAO E RESPOSTA

Propriedade: dados dois pontos distintos A e B do plano, a mediatriz do segmento AB divide o plano em duas regides:
i) a que contém o ponto A e todos os pontos do plano que estao mais proximos de A do que de B;
ii) a que contém o ponto B e todos os pontos do plano que estdo mais préximos de B do que de A.

Afigura ao lado mostra a regido triangular ABC e a regido BMNQ dos pontos da regiao triangular s
ABC que estao mais préximos de B do que de A e de C: 7

A probabilidade pedida € a razao entre a drea da regiao BMNQ e a drea da regido triangular ABC.

10x8
A drea da regido triangular ABC é T=40 . i
0 ponto M, médio de BC, tem coordenadas (8,4) e o ponto Q, médio de AB, tem coordenadas 1 -
)7"1 t t t t
(5[0) . 1 2 3 4

. - 0-8 . o - 1 <
A reta que contém o segmento BC tem coeficiente angular mz—Z . Assim, a mediatriz do segmento BC tem coeficiente anqular 7 e sua equacao é

1 5
y—4=E( x—8)= yzg . Portanto, 0 ponto N tem coordenadas (5,5).

5
, y , (GFA3 4 39 55
A érea do quadrilatero BMNQ é, portanto, T+T:T+4:T .

55

n
Assim, a probabilidade pedida é A __ .
40 32




